
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ulkonäköyhteiskunta—Ulkoinen olemus pääomana 2000-luvun Suomessa: Kirjan kuvioiden 

tilastotiedot taulukoina 

  



Kuvio 1.1.1 (s. 34–35) Kokemukset ulkonäön merkityksestä eri elämänaloilla sukupuolen 

mukaan (%). 

”Jos muistelet koko tähänastista elämääsi, koetko että ulkonäölläsi olisi joskus ollut myönteistä tai 

kielteistä vaikutusta seuraaviin asioihin? Merkitse niiltä osin kuin sinulla on kokemusta. Voit valita 

halutessasi kultakin riviltä molemmat vaihtoehdot.” 

 

  

 Mies Nainen Yhteensä 

Ystävien saaminen    

Positiivinen 46,7 36,4 41,6 

Negatiivinen 4,0 5,7 4,9 

Molemmat 5,6 10,1 7,8 

Ei vaikutusta 43,8 47,9 45,8 

Yhteensä 100 100 100 

Seurustelukumppanin löytäminen    

Positiivinen 61,4 60,6 60,9 

Negatiivinen 6,1 5,6 5,9 

Molemmat 5,0 11,4 8,2 

Ei vaikutusta 27,4 22,4 25,1 

Yhteensä 100 100 100 

Harrastus- ja järjestötoiminta    

Positiivinen 28,5 22,4 25,5 

Negatiivinen 2,0 4,1 3,0 

Molemmat 3,3 3,1 3,1 

Ei vaikutusta 66,3 70,5 68,4 

Yhteensä 100 100 100 

Opiskelumenestys    

Positiivinen 19,7 17,2 18,4 

Negatiivinen 5,9 4,3 5,2 

Molemmat 4,4 3,3 3,9 

Ei vaikutusta 70,0 75,2 72,5 

Yhteensä 100 100 100 

Työpaikan saaminen    
Positiivinen 30,5 33,0 31,8 

Negatiivinen 3,2 3,9 3,5 

Molemmat 5,1 4,3 4,7 

Ei vaikutusta 61,2 58,8 60,0 

Yhteensä 100 100 100 

Palkan saaminen    
Positiivinen 15,9 9,8 12,8 

Negatiivinen 5,7 6,1 5,9 

Molemmat 4,1 2,5 3,3 

Ei vaikutusta 74,4 81,6 78,0 

Yhteensä 100 100 100 

Tyytyväisyys elämään    

Positiivinen 47,9 47,1 47,5 

Negatiivinen 5,6 5,8 5,8 

Molemmat 8,2 16,1 12,1 

Ei vaikutusta 38,3 31,0 34,7 

Yhteensä 100 100 100 



Kuvio 1.1.2 (s. 43) Ulkonäön hyödyntämisen hyväksyttävyys eri elämän osa-alueilla 

hyväksynnän kohteen sukupuolen mukaan (%). 

”Missä määrin hyväksyt, mikäli mies/nainen pyrkii tietoisesti hyödyntämään ulkonäköään” 

 

   

 Nainen Mies 
Saadakseen haluamansa työpaikan   
1 Ehdottomasti paheksun 20,3 15,9 
2 26,7 24,7 
3 29,7 29,3 
4 15,9 20,8 
5 Ehdottomasti hyväksyn  7,4 9,2 
Saadakseen lisää palkkaa   
1 Ehdottomasti paheksun 30,6 25,5 
2 25,7 26,5 
3 25,1 26,5 
4 13 14,3 
5 Ehdottomasti hyväksyn  5,6 7,2 
Saadakseen ystäviä   
1 Ehdottomasti paheksun 15,5 12,6 
2 21,1 22,2 
3 36,8 35,8 
4 19,8 22,5 
5 Ehdottomasti hyväksyn  6,8 6,8 
Saadakseen haluamansa puolison    
1 Ehdottomasti paheksun 9,6 8,1 
2 14 11,2 
3 30 26,8 
4 31,2 34,3 
5 Ehdottomasti hyväksyn  15,2 19,6 



Kuvio 1.2.1 (s. 62) Itsestä otettujen kuvien ja videoiden lataaminen sosiaaliseen mediaan. 

”Kuinka usein käytät internetiä seuraaviin tarkoituksiin: omien kuvien tai videoiden lataaminen 

sosiaaliseen mediaan?” 

   

Miehet 15–18 v. 19–25 26–35 36–45 46–55 56–65 66–74 Yhteensä 

En koskaan 56,4 28,9 35,6 50,9 79,4 82,6 93,8 61,5 
Kerran kuukaudessa tai 
harvemmin 20,2 57,2 60,4 42,5 17,1 13,2 6,2 32,2 
Kerran viikossa tai 
useammin 23,4 14,0 4,0 6,6 3,6 4,2 0,0 6,3 

Yhteensä 100 100 100 100 100 100 100 100 

Naiset 15–18 v. 19–25 26–35 36–45 46–55 56–65 66–74 Yhteensä 

En koskaan 12,1 14,6 29,0 32,1 63,1 82,3 88,9 50,4 
Kerran kuukaudessa tai 
harvemmin 33,4 56,5 55,4 59,7 32,2 15,1 10,0 37,6 
Kerran viikossa tai 
useammin 54,4 28,9 15,6 8,3 4,7 2,6 1,1 12,0 

Yhteensä 100 100 100 100 100 100 100 100 



Kuvio 1.2.2 (s. 63) Sosiaalisen median luomat ulkonäköpaineet sukupuolen ja iän mukaan 

(%). 

”Sosiaalinen media luo minulle joskus ulkonäköpaineita.” 

Miehet 18–25 v. 26–35 36–45 46–55 56–65 66–74 Yhteensä 

1 Täysin eri mieltä 48,89 60,74 67,04 70,89 78,84 81,18 66,41 

2 17,81 15,72 21,08 13,35 10,24 8,32 15,23 

3 Ei samaa eikä eri mieltä 16,97 11,05 8,39 10,83 8,99 9,58 11,01 

4 11,56 10,55 3,07 3,45 1,31 0,45 5,67 

5 Täysin samaa mieltä 4,77 1,94 0,43 1,47 0,62 0,47 1,69 

Yhteensä 100 100 100 100 100 100 100 

Naiset 18–25 v. 26–35 36–45 46–55 56–65 66–74 Yhteensä 

1 Täysin eri mieltä 11,7 21,7 33,6 54,4 66,8 72,5 41,1 

2 9,1 19,9 23,4 18,5 11,4 9,3 16,2 

3 Ei samaa eikä eri mieltä 11,1 18,1 23,3 16,9 14,4 15,9 17,0 

4 41,1 31,5 15,0 9,5 6,2 1,5 18,5 

5 Täysin samaa mieltä 27,1 8,8 4,7 0,8 1,2 0,8 7,2 

Yhteensä 100 100 100 100 100 100 100 

 

  



Kuvio 2.1.1 (s. 85) Ulkonäön tärkeänä pitäminen (%).  

”Kuinka tärkeänä asiana pidät omaa ulkonäköäsi?” 

 

  1 Ei lainkaan tärkeä 3,8 
2 12,2 
3 38,8 
4 37,3 
5 Erittäin tärkeä 7,8 
Yhteensä 100 



Kuvio 2.1.3 (s. 94) Ulkonäön tärkeys sukupuolen ja iän mukaan (keskiarvoina asteikolla 1–

5). 

”Kuinka tärkeänä asiana pidät omaa ulkonäköäsi?” 

Ikä Naiset  Miehet 
15–18 v. 4,0 3,4 
19–25 3,8 3,4 
26–35 3,8 3,4 
36–45 3,6 3,1 
46–55 3,5 3,2 
56–65 3,4 2,9 
66–74 3,3 2,6 

 

  



Kuvio 2.1.4 (s. 101) Eri-ikäisten naisten ja miesten kokema huoli ikääntymisen 

vaikutuksesta ulkonäköön (%). 

”Ota kantaa seuraavaan väittämään: olen huolissani siitä, miten ikääntyminen vaikuttaa 

ulkonäkööni.” 

Miehet 15–18 v. 19–25 26–35 36–45 46–55 56–65 66–74 Yhteensä 

Täysin eri mieltä 52,3 54,1 43,1 27,8 25,8 32,3 38,6 36,8 

Jokseenkin eri mieltä 11,5 26,5 28,4 36,6 30,4 20,3 22,9 26,7 

Ei samaa eikä eri mieltä 30,3 10,3 14,2 19,2 23,6 25,5 23,1 20,4 
Jokseenkin samaa 
mieltä 3,1 7,7 13,1 8,1 16,3 16,5 13,2 12,2 

Täysin samaa mieltä 2,8 1,5 1,2 8,3 3,9 5,4 2,2 3,9 

Yhteensä 100 100 100 100 100 100 100 100 

Naiset 15–18 v. 19–25 26–35 36–45 46–55 56–65 66–74 Yhteensä 

Täysin eri mieltä 27,5 27,8 11,3 13,2 14,2 19,2 16,8 17,1 

Jokseenkin eri mieltä 31,9 30,5 21,4 23,9 20,5 21,1 25,5 23,8 

Ei samaa eikä eri mieltä 15,9 16,4 20,6 19,0 21,1 28,4 24,8 21,7 
Jokseenkin samaa 
mieltä 14,2 19,9 37,3 31,3 33,3 26,7 24,5 28,6 

Täysin samaa mieltä 10,5 5,3 9,5 12,6 10,9 4,6 8,4 8,8 

Yhteensä 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

  



Kuvio 2.2.1 (s. 106–107) Eri ulkonäkökategorioihin kuluttaminen sukupuolen mukaan (%). 

”Kuinka usein 12 viime kuukauden aikana olet ostanut itsellesi” 

A) Vaatteita Miehet Naiset  

F) Hiustenpesu/-hoito-/-
muotoilutuotteita Miehet Naiset 

En kertaakaan 4,6 0,9  En kertaakaan 21,9 1,0 

1-2 kertaa 32,3 16,1  1-2 kertaa 27,5 12,7 

3-4 kertaa 41,1 33,1  3-4 kertaa 28,1 31,9 

Kerran kahdessa kuukaudessa 16,9 32,1  Kerran kahdessa kuukaudessa 18,0 35,0 

Kerran kuussa tai useammin 5,0 17,7  Kerran kuussa tai useammin 4,6 19,4 

Yhteensä 100 100  Yhteensä 100 100 

B) Jalkineita Miehet Naiset  G) Hajuvesiä/tuoksuja Miehet Naiset 

En kertaakaan 16,2 8,9  En kertaakaan 45,8 50,2 

1-2 kertaa 67,2 53,7  1-2 kertaa 36,9 36,3 

3-4 kertaa 14,6 29,2  3-4 kertaa 12,3 9,4 

Kerran kahdessa kuukaudessa 1,9 6,5  Kerran kahdessa kuukaudessa 4,6 2,9 

Kerran kuussa tai useammin 0,1 1,7  Kerran kuussa tai useammin 0,3 1,2 

Yhteensä 100 100  Yhteensä 100 100 

C) Koruja tai kelloja Miehet Naiset  

H) Parturin/kampaajan 
palveluja Miehet Naiset 

En kertaakaan 81,7 45,1  En kertaakaan 33,6 16,2 

1-2 kertaa 17,5 39,1  1-2 kertaa 12,4 24,7 

3-4 kertaa 0,8 10,8  3-4 kertaa 16,1 24,9 

Kerran kahdessa kuukaudessa 0,0 3,7  Kerran kahdessa kuukaudessa 27,2 25,9 

Kerran kuussa tai useammin 0,0 1,3  Kerran kuussa tai useammin 10,7 8,4 

Yhteensä 100 100  Yhteensä 100 100 

D) Meikkejä Miehet Naiset  I) Kosmetologin palveluja Miehet Naiset 

En kertaakaan 98,6 17,1  En kertaakaan 97,8 67,3 

1-2 kertaa 1,0 29,1  1-2 kertaa 1,7 22,5 

3-4 kertaa 0,2 29,8  3-4 kertaa 0,4 5,6 

Kerran kahdessa kuukaudessa 0,1 16,8  Kerran kahdessa kuukaudessa 0,0 2,5 

Kerran kuussa tai useammin 0,0 7,2  Kerran kuussa tai useammin 0,1 2,2 

Yhteensä 100 100  Yhteensä 100 100 

 

  



Kuvio 2.2.2 (s. 115) Ulkonäön muokkaamisen yleisyys sukupuolen mukaan (%). 

Oletko koskaan tehnyt jotain seuraavista? Miehet Naiset 
Ottanut lävistystä (pl. perinteiset korvakorut) 4,1 18,3 
Ottanut pysyvää tatuointia 10,2 17,1 
Käyttänyt plastiikkakirurgian palveluita 0,8 3,0 
Noudattanut dieettiä 18,0 38,0 
Käynyt silmien laserleikkauksessa 4,3 5,0 
Käyttänyt esteettisen hammashoidon palveluita 6,1 8,7 
Laitattanut ripsienpidennykset 0,0 14,3 
Käyttänyt urheilun lisäravinteita 30,6 27,5 
Laitattanut geeli-/rakennekynnet 0,0 17,0 
En mitään näistä 49,7 33,0 

 

  



Kuvio 2.3.1 (s. 133) Keskimääräinen päivittäinen peiliaika sukupuolen ja iän mukaan 

(minuuttia). 

”Kuinka monta minuuttia arvioisit käyttäväsi aikaa peilin edessä aamu- ja iltatoimien yhteydessä 

tavallisena arkipäivänä?” 

 Nainen Mies 

15–18-vuotiaat 47,1 10,1 

19–25 37,0 8,4 

26–35 25,7 7,3 

36–45 19,1 6,9 

46–55 20,3 6,9 

56–65 16,7 6,3 

66–74 16,7 6,2 

 

  



Kuvio 3.2.1 (s. 161) Ulkonäöstä saatu palaute sukupuolen ja ikävaiheen mukaan (%). 

”Oletko saanut myönteistä tai kielteistä palautetta ulkonäöstäsi seuraavissa elämänvaiheissa? 

Merkitse niiltä osin kuin sinulla on kokemusta. Voit valita halutessasi kultakin riviltä molemmat 

vaihtoehdot.” 

Alakouluiässä Miehet Naiset 
Myönteistä 39,6 35,2 
Kielteistä 16,6 22,8 
Molempia 12,8 17,1 
Ei palautetta 31,0 24,9 
Yläkouluiässä   
Myönteistä 41,6 38,5 
Kielteistä 14,2 20,1 
Molempia 19,7 22,0 
Ei palautetta 24,5 19,4 
20 vuoden iässä (% yli 20-vuotiaista)   
Myönteistä 59,4 68,8 
Kielteistä 3,8 2,2 
Molempia 11,5 12,9 
Ei vaikutusta 25,3 16,1 
30 vuoden iässä (% yli 30-vuotiaista)   
Myönteistä 56,7 68,9 
Kielteistä 2,6 1,6 
Molempia 7,7 9,7 
Ei vaikutusta 33,1 19,8 
40 vuoden iässä (% yli 40-vuotiaista)   
Myönteistä 54,1 62,5 
Kielteistä 3,1 3,9 
Molempia 8,1 8,9 
Ei vaikutusta 34,7 24,8 
50 vuoden iässä (% yli 50-vuotiaista)   
Myönteistä 51,0 59,0 
Kielteistä 4,9 5,2 
Molempia 9,5 7,1 
Ei vaikutusta 34,6 28,7 
60 vuoden iässä (% yli 60-vuotiaista)   
Myönteistä 43,2 58,3 
Kielteistä 4,8 5,1 
Molempia 5,0 7,3 
Ei vaikutusta 46,9 29,3 
70 vuoden iässä (% yli 70-vuotiaista)   
Myönteistä 40,7 55,2 
Kielteistä 6,1 2,1 
Molempia 5,8 6,3 
Ei vaikutusta 47,4 36,4 

 


